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Анотація. У статті проаналізовано підходи до змісту поняття «самовдосконалення» особистості у різні історико-
філософські періоди;  констатовано, що у різні історійко-філософські періоди розвитку людства розуміння сутності, 
природи, значення самовдосконалення як філософської категорії мало певну відмінність у різних філософських концепціях, 
що обумовлено відмінністю розуміння сенсу людського буття, ознак досконалої людини та пануючого ідеалу досконалості 
у суспільстві, а відповідно і мети та умов розвитку та самовдосконалення людини. 
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Постановка проблеми. В останні роки значно збіль-
шилась кількість наукових досліджень присвячених 
осмисленню та вивченню різних аспектів проблеми 
самовдосконалення особистості. Разом з тим, за наяв-
ності пожвавлення наукового інтересу до само-
вдосконалення особистості відсутні чіткі визначення 
цієї дефініції у філософській та психолого-
педагогічній літературі. Сучасна філософська думка 
щодо змісту поняття «самовдосконалення», проблеми 
самовдосконалення людини, відрізняється різноманіт-
ністю підходів, що на думку І. Л. Ковальчук [5, с. 81] 
має певні соціально-історичні передумови. Тому, «для 
розкриття змісту самовдосконалення та реалізації 
його основних принципів в етичній площині культури 
гуманізму необхідно окреслити основні концепції 
самовдосконалення попередніх історико-філософ-
ських періодів, які стали теоретичним підґрунтям для 
сучасного філософського розуміння проблеми».  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У су-
часних наукових пошуках змісту самовдосконалення 
людини науковцями І. Л. Ковальчук, Е. А. Коваленко, 
В. О. Лозовим, Л. М. Єршовою, О. М. Єрахторіною, 
Т. В. Шестаковою, Г. Г. Цвєтковою та іншими науков-
цями проаналізовано окремі аспекти трансформації та 
становлення дефініції «самовдосконалення» особис-
тості, розуміння досконалості людини та ідеалів у 
різних історико-філософських періодах. Як зазначає 
О. М. Єрахторіна, категорія «самовдосконалення 
особистості» лише починає аналізуватися філосо-
фами, що спричиняє відсутність її чіткого місця у 
системі філософського знання, оскільки майже до 
кінця ХХ сторіччя самовдосконалення особистості 
розглядалося як синонім самовиховання. Питання 
природи, сутності та змісту самовдосконалення 
особистості, практики його здійснення у просторі і 
часі залишились поза увагою мислителів, як віт-
чизняних, так і закордонних [2, с.7, 8]. 

Метою статті є проведення аналізу наукових під-
ходів щодо розуміння сутності поняття «самовдос-
коналення особистості» в історії філософської думки. 

Виклад основного матеріалу. З метою визначення 
та аналізу сутнісних характеристик категорії «особис-
тісне самовдосконалення» у філософській думці актуалі-
зуємо характерні особливості проблеми вдосконалення 
людини у різних історико-філософських періодах. 

Так, у східних філософське-релігійних течіях (буд-
дизм, індуїзм, даосизм, конфуціанство та інших) 
вдосконалення людської природи розглядалося як 

досягнення нею стану «просвітлення», «самовладан-
ня», «досягнення стану нірвани» за рахунок поси-
лення внутрішньої активності особистості, безперер-
вної роботі над собою, встановлення внутрішньої 
рівноваги за допомогою самоспоглядання, само-
заглиблення, саморегуляції. Основна увага зверталася 
на проблему постійного самовдосконалення людини, 
а не на вдосконалення світу [6, с. 45]. Такої думки 
дотримується і О. М. Єрахторіна, яка зазначає, що 
аналізу особистісного самовдосконалення як філософ-
сько-антропологічній проблемі властива інтроверт-
ність, тобто звернення до внутрішнього світу людини, 
що є однією з провідних ознак східної культури 
взагалі [3, с. 42]. Основою вдосконалення особистості 
у східних філософське-релігійних течіях визнавався її 
духовний розвиток.  

Античні часи відзначилися пануванням ідеалу 
всебічно розвинутої особистості, а основою фізич-
ного, морального та розумового розвитку особистості 
визнавався самостійний розвиток людиною своїх 
потенцій шляхом пошуку істини в собі завдяки 
самопізнанню власних сил та призначення, само-
дисципліні, самоконтролю, самообмеженню та 
умінню керувати власними бажаннями, пізнавати світ. 
Натомість І. Л. Ковальчук звертає увагу на принципо-
ву особливість концепції самовдосконалення в антич-
ній філософській класиці і наголошує на тому, що 
вона була вищим раціональним синтезом дофіло-
софських основ міфології, релігійного космологізму і 
натурфілософії. В цей період ідеал досконалості 
набуває форми раціонально-практичної ознаки життя 
особи і суспільства. Була переконаність, що здійс-
нення самовдосконалення відбувається завдяки інди-
відуальній творчості та її неповторності. У розгляді 
ідеї самовдосконалення, зазначає науковець, домі-
нували два морально-філософські напрямки: раціо-
нально практична етика з пріоритетом суспільного, 
блага цілого (Сократ, Арістотель, Епікур) та 
суб’єктивно-духовна моральність з акцентом на 
розвиток принципів індивідуальних чеснот, зорієнто-
вана на глибинну основу особистості (Піфагор, Антіс-
фен, Зенон з Кітіону) [5, c. 86-87].  

У період Середньовіччя основний акцент вдоско-
налення людини був спрямований на досягнення нею 
духовно-моральної досконалості. Це було пов’язане зі 
зміною ідеалу досконалості, оскільки ідеалом, найви-
щою досконалістю визнавався Бог. Як зазначає 
Т. М. Северіна, «На зміну дуалізму античності прихо-
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дить моністичний принцип: є лише одне абсолютне 
начало – Бог, усе інше – його творіння. Все, що ним 
створене – досконале» [7, с. 225]. На тлі визнання грі-
ховної природи людини за мету її вдосконалення 
визначається підготовки людини до потойбічного 
життя через покаяння, аскетичний спосіб життя і 
завдяки цьому поступового сходження до Божест-
венної істини. Таким чином, можемо констатувати, 
що у східних філософське-релігійних течіях, в епоху 
Античності та Середньовіччя панувало ідеалістичне 
розуміння феномену самовдосконалення людини. 

 Ідеалістичне розуміння самовдосконалення осо-
бистості ґрунтується на пріоритеті духовно-мораль-
них цінностей, визнанні надприродного начала в світі 
й позитивної глибинної сутності в кожній людині та 
характеризується осмисленням  самовдосконалення 
як суто внутрішньої активності, спрямованої на роз-
виток духовності, збагачення внутрішнього світу 
особистості шляхом актуалізації її потенційних сил і 
можливостей переважно за умов «відходу від суєти 
світу», нехтування активною діяльнісною установкою 
на вдосконалення світу, визнання самоцінності 
самовдосконалення [12].  

В епоху Відродження відбувається зміна поглядів 
щодо сутності самовдосконалення особистості обу-
мовлене визнанням людини рівною богу, проголо-
шенням принципу гуманізму. У філософській думці 
того часу домінували ідеї антропоцентризму – 
Людина визнавалася володарем власної долі, творцем 
самої себе, а відповідно її самовдосконалення зале-
жало від розвитку самостійного мислення, творчості, 
прояву активності, наполегливості людини у процесі 
вдосконалення задатків та всебічного розвитку. Осно-
вою такого підходу була віра у досконалу людську 
природу. Таким чином, зауважує Т. М. Северіна [7, с. 
225], багато в чому людська доля залежить від самої 
особистості, від її спроможності самовдосконалю-
ватися, набувати необхідних якостей і реалізовувати 
їх відповідно до індивідуальних інтересів на благо 
всього суспільства.  

Ренесанс характеризується зміною філософії доско-
налості людини: відродженням античних еталонів 
досконалості людини (філософія гармонійного 
розвитку особистості), а самовдосконалення особис-
тості визначається як умова цього гармонійного 
розвитку. Разом з тим, на відміну від античності, 
наголошується на творчій, активній позиції людини у 
власному розвитку. Відповідно, у цей час заклада-
ються основи гуманістичної концепції розвитку 
особистості. Важливим аспектом прагнення до дос-
коналості є прагнення до краси. 

Певні особливості щодо розуміння розвитку люди-
ни, змісту її самовдосконалення, місця у навколиш-
ньому світі спостерігаються у філософських тенден-
ціях ХVІІ-ХVІІІ ст. На відміну від періоду Відрод-
ження коли були висунуті гуманістичні ідеали творчої 
і неповторної (співрівної Богові) людської особистос-
ті, Новий час (ХVІІ і особливо ХVІІІ ст.) орієнтує 
людину до взірця не з точки зору особистісно-
людського змісту, а з позиції «вузькотехнологічного» 
(виробничого, управлінського) [5, с. 92].  

Як зазначає у своєму аналізі стану розробленості 
проблеми самовдосконалення особистості О. М. Єрах-

торіна у XVII сторіччі філософи почали дебати навко-
ло того, чи не можна самовдосконалюватися не за 
допомогою Господньою, не зусиллям волі, не навіть 
комбінацією цих двох способів, а завдяки допомозі 
інших людей. Доктрина про те, що самовдосконалю-
ватися людині потрібно в земному житті, не відри-
ваючись від суспільства, допомагаючи самовдоскона-
ленню інших людей, і швидше в моральному, ніж 
метафізичному розумінні, так, щоб її діяльність 
приносила якомога більше добра, а не з метою досяг-
нення чогось, на чому можна зупинитися, поступово 
набирала сили [3, с. 14]. 

Поступово розвиваються соціоцентричні тенденції 
щодо розуміння вдосконалення людини яке розгля-
далося переважно як соціально детермінований про-
цес. Відповідно, у роботі над собою людина була 
зорієнтована на підкорення індивідуального суспіль-
ному, її зовнішня перетворююча активність превалює 
над внутрішньою, прояви її активності обмежуються 
суспільно-корисною сферою діяльності, а суб’єктна 
основа розвитку – присвоєнням соціальних цінностей. 
Внаслідок цього, зазначає В. Ф. Тертична, розвива-
ються «діяльно-забезпечуюча природа самотворення» 
та «адаптивне і наслідувальне начала в самореалі-
зації», «невиразність же індивідуальних характерис-
тик у програмах самореалізації значної маси населен-
ня компенсується зразками поведінки, які культи-
вуються пануючою ідеологією політичних систем» [9, 
с. 13-14; 12, с. 14]. Основним засобом розвитку та 
вдосконалення людини визнається людський розум 
оскільки у суспільстві панує ідея щодо творчої сили 
людського розуму, віра у безмежні можливості 
людини (Ф. Бекон, Дж. Локк, Г. Лейбніц, Ж.-Ж. Рус-
со, Д. Дідро). 

Певні аспекти змісту самовдосконалення особис-
тості розглядалися і в німецькій класичній філософії 
(І. Кант, Й. Фіхте, Ф. Шеллінг, Г. Гегель, Л. Фейєр-
бах), що розкриває самовдосконалення особистості в 
категоріях діалектики. Досконалість людської особис-
тості у німецькій класичній філософії мала переважно 
релігійно-етичний зміст хоча спостерігаються певні 
відмінності у баченні мети, змісту та засобів 
вдосконалення особистості окремими філософами. 
Так, у морально-релегійній площині розглядав 
вдосконалення людини І. Кант. Він зазначав, що «най-
вища моральна досконалість – це загальна мета люд-
ства». Головним принципом вдосконалення людини, 
на думку філософа має бути самовладання: «Владай 
своєю натурою, інакше вона буде владати тобою» [4, 
с. 221-222]. Основою філософських поглядів Й. Фіхте 
на самовдосконалення особистості є моральність, 
діяльність відповідно до виробленого власного мо-
рального ідеалу. «Я можу бути тільки тим, ким я себе 
зроблю», наголошував Й. Фіхте. Також він визнавав 
обов’язковість зв’язку людини з іншими людьми у 
процесі самовдосконалення, «людина стає людиною 
тільки серед людей, завдяки активним діяльнісним 
взаємовідносинам з ними» [10, с. 436]. За «філосо-
фією тотожності» Ф. Шеллінга самовдосконалення – 
це процес «самознищення», підкорення власної долі 
Богу, єдність зі світом [11, с. 404].  Г. Гегель  наголо-
шував на важливості духовного розвитку людини у 
своїй теорії «світового Духу». Він вважав що 
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«окремий індивід є недосконалий дух» і потрібна пос-
тупова духовна еволюція індивіда [1, с. 14-15]. У кла-
сичній філософії, головним принципом якої був раціо-
налізм, розум людини визнавався основою пізнання, а 
людина як розумна істота усвідомлювала власні мож-
ливості і розглядалася як суб’єкт духовної діяльності. 

Представниками західноєвропейської філософії 
ХІХ сторіччя, акцентує увагу О. М. Єрахторіна, 
проблема самовдосконалення розглядається у зв’язку 
із самоцінністю кожної особистості. На той час 
сформувалось два підходи до розуміння основ само-
розвитку взагалі й самовдосконалення як однієї з його 
усвідомлених форм зокрема. Перший підхід сформу-
вали ті автори, які вбачали основи самовдосконалення 
у розвитку людяного в людині, другий – ті, хто 
вважав основою самовдосконалення раціональні засо-
би засвоєння культури, що пов’язане з поясненням 
предмета пізнання з позицій антиномії розуму, тобто з 
позиції сутності і явища, зовнішнього і внутрішнього, 
форми і змісту [3, с. 20]. 

Філософія кінця ХІХ ст. – початку ХХ ст.  відійшла 
від принципів класичної філософії увага концентру-
ється на проблемі смислу та долі людського буття. Як 
зазаначає Л. О. Сущенко, у ХІХ ст. у зв’язку зі зміною 
світогляду людини механізми саморозвитку особис-
тості змінюються, особливого значення надається 
реалізації індивідуальної творчої діяльності особис-
тості. У цей період віра у всевладдя змінюється 
розчаруванням, просвітницький розум зазнає крити-
ки, … у розумовій діяльності орієнтація більше аксіо-
логічна, ніж гносеологічна, приділяється велика увага 
індивідуальності людини [8, c. 18]. Основна ідея само-
вдосконалення особистості полягала у тому, що людина 
на основі самопізнання повинна самостійно визначитися 
у своїй діяльності щодо власного розвитку. 

У ХІХ ст. виникають філософські концепції, які 
звертаються до внутрішнього світу людини, перегля-
дається провідна роль розуму, на перший план 
виступають воля, почуття, інтуїція людини (Ф. Ніцше, 
О. Шпенглер, А. Шопенгауер, А. Бергсон та ін.). 
Філософські ідеї ХІХ ст. розуміння категорії процесу 
самовдосконалення переважно визначали вольовий 
характер цього процесу, важливість бажання людини 
самовдосконалюватися.  

Самовдосконалення особистості як внутрішньо 
детермінований процес розглядається і сучасними 
філософськими течіями: екзистенціалізмом, персона-
лізмом, філософською антропологією. Екзистенціаль-
на філософія є однією з провідних філософських течій 
ХХ ст. заснованої на ірраціональній філософії ХІХ ст. 
Вона висунула на перший план унікальність 
людського буття, духовну та психоемоційну непов-
торність кожної людини, внутрішню свободу (А. Ка-
мю, Ж.-П. Сартр, М. Бердяєв, Г. Марсель, К. Ясперс 
та ін.). Провідна ідея: людина здатна до саморозвитку 
та самовдосконалення на основі розуміння своєї 

сутності, осмислення власного буття. «Людина є не 
що інше, як та, якою вона творить себе» (Ж.-П. Сарт-
ра). Разом з тим, зауважує Т. В. Шестакова, визнання 
екзистенції кожного індивіда найбільш важливою 
його суттю обумовлює розуміння самовдосконалення 
як саморозкриття та призводить до частого 
ототожнення самовдосконалення із саморозвитком 
людини як її неусвідомленим, «самодовільним», 
закладеним від природи рухом до більш повного 
самовираження та самоздійснення, часто незалежного 
від напрямку моральних координат [12]. 

Людину як самодостатню цілісність, вищу духовну 
цінність розглядають персоналісти (Е. Муньє, 
В. Штерн, Дж. Ройс та ін.). Вони вводять поняття 
«інтимність», протиставляючи особистість суспільст-
ву, яке не дає можливості розвитку неповторності 
кожної персони. Тому для особистості головним є 
внутрішнє самовдосконалення.  

У ХХ ст. загострилася проблема розриву між інте-
лектуальним та духовним розвитком особистості, а 
відповідно і змістом її самовдосконалення. Тому одні-
єю із проблем сучасної філософії є проблема 
формування цілісної особистості та гармонійного 
поєднання розуму, душі і тіла. Сучасна філософська 
думка щодо проблеми самовдосконалення людини, 
змісту поняття «самовдосконалення» відрізняється 
різноманітністю підходів. Закономірним є утворення 
на початку XXI ст. у дослідженні проблеми само-
вдосконалення особистості декількох напрямів: 
філософсько-етичного, соціально-філософського, фі-
лософсько-антропологічного, філософсько-аксіологіч-
ного, філософсько-культурологічного та психолого-
педагогічного.   

Висновки. Відповідно до проведеного аналізу, 
можемо констатувати, що в різні історійко-
філософські періоди розвитку людства розуміння 
сутності, природи, значення самовдосконалення як 
філософської категорії мало певну відмінність обу-
мовлені відмінністю світоглядних позицій філософів 
щодо розуміння сенсу людського буття та природи 
людини, ролі особистості у визначенні змісту 
власного розвитку, ролі і місця особистості у системі 
соціальних зв’язків, змісту досконалості людини 
(пануючого ідеалу), а відповідно і мети та умов само-
вдосконалення людини. Хоча філософська думка на 
всіх етапах свого розвитку характеризується різно-
манітністю підходів щодо проблеми самовдоско-
налення особистості, а окремі питання залишаються 
дискусійними, майже в усі історійко-філософські пе-
ріоди основою самовдосконалення особистості визна-
ється моральне вдосконалення, як внутрішньо так і 
зовнішньо детермінований процес розвитку людини. 
Перспективи подальшого наукового дослідження вба-
чаємо у вивченні сучасних тенденцій у вітчизняній та 
зарубіжній філософській думці щодо змісту 
самовдосконалення особистості. 
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Самосовершенствование личности как философская проблема    
Н. В. Уйсимбаева  
Аннотация. В статье проанализированы подходы к смыслу понятия «самосовершенствование» личности в разные 
историко-философские периоды; констатировано, что в разные историко-философские периоды развития человечества 
понимание сущности, природы, значение самосовершенствования как философской категории имело определенные 
различия в различных философских концепциях, что обусловлено различием понимания смысла человеческого бытия, 
признаков совершенства человека и господствующего идеала совершенства в обществе, а соответственно  цели и условий 
развития и самосовершенствования человека. 

Ключевые слова: самосовершенствование, личностное самосовершенствование, идеал совершенства, историко-
философский период. 
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Individual self-perfection as a philosophical problem  
Uisimbaeva N. 
Abstract. The article analyzes approaches to the concept of the "self-perfection" of the individual in different historical and 
philosophical periods; it is ascertained that in different historical and philosophical periods of human development understanding of 
the essence of nature, the value of self-perfection as a philosophical category, a little a distinction in various philosophical 
conceptions due to difference of understanding of the meaning of human existence, signs of the perfect man and the ruling ideal of 
perfection in society and, accordingly, the purpose and conditions of development and improvement of man. 
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